
 

 

 
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

29 de março de 2023 
 
 

PRESENTES: Em 29 de março de 2023, reuniram-se, às 14h, por videoconferência, o professor 
Alexandre Plastino de Carvalho (Coordenador de Pós-Graduação) e os seguintes membros do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: os professores Aline 
Marins Paes Carvalho, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Isabel Cristina Mello Rosseti, Marcos de 
Oliveira Lage Ferreira e o representante discente Fernando Bezerra Chagas. Participou também da 
reunião Gabriel Campos da Silva (Administrador do IC). 

 

ASSUNTOS: 
 

1. Informes 
 
O Coordenador informou que:  
 
(i) Foram homologados pela CAPES o Projeto de Cooperação entre Instituições (PCI), nível de 
doutorado, firmado entre a UFF, como instituição promotora, e a UFAC, IFRO e UNIR, como 
instituições receptoras, e o Projeto de Cooperação entre Instituições (PCI), nível de mestrado, firmado 
entre a UFF, como instituição promotora, e o IFRO, como instituição receptora. 
 
(ii) No processo de redistribuição de bolsas entre os programas de pós-graduação, realizado em março 
pela CAPES, o PGC ganhou 3 bolsas de mestrado e perdeu 2 bolsas de doutorado. 
 
(iii) Com as 3 novas bolsas de mestrado, todos os mestrandos ingressantes em 2023.1 que solicitaram 
bolsa foram atendidos, ficando ainda uma bolsa disponível. 
 
(iv) Apesar da perda das 2 bolsas de doutorado, todos os doutorandos ingressantes em 2023.1 que 
solicitaram bolsa foram atendidos. 
 
(v) A CAPES adiou o prazo para os programas de pós-graduação enviarem os dados do Coleta 
referente a 2021, que era 24/03/2023, para 06/04/2023. 
 
(vi) Os formulários de pedido de prorrogação serão alterados para refletir as modalidades de 
prorrogação possíveis atualmente. Os mestrandos não poderão mais pedir a 1ª prorrogação COVID-
19 (de seis meses) para a defesa de dissertação e os doutorandos não poderão mais pedir a 1ª 
prorrogação COVID-19 (de seis meses) para a defesa de exame de qualificação. 
 



 

 

 
2. Composições de Bancas 
 

Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado do aluno João Ricardo Weissmann Santos, 
formada pelos professores Luiz Satoru Ochi e Yuri Abitbol de Menezes Frota e pelos doutores David 
Sotelo Pinheiro da Silva (Petrobras) e Mauricio Guilherme de Carvalho Resende (Amazon). Tendo 
ainda os professores Igor Machado Coelho como suplente interno e Luerbio Faria (UERJ) como 
suplente externo. 
 

Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado do aluno Pedro Cortez Fetter Lopes, 
formada pelos professores André Maues Brabo Pereira, Ricardo Leiderman, Anselmo Antunes 
Montenegro e Luiz Fernando Campos Ramos Martha (PUC-Rio). 
 

Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado da aluna Carolina Veiga Ferreira de Souza, 
formada pelos professores Marcos de Oliveira Lage Ferreira, Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, 
Antônio Augusto de Aragão Rocha, Marcio Cataldi (UFF), Nivan Roberto Ferreira Júnior (UFPE), 
Fábio Markus Nunes Miranda (University of Illinois Chicago) e Jorge Luis Poco Medina (FGV). 
Tendo ainda a professora Aline Marins Paes Carvalho como suplente interno.  
 
3. Requerimentos de Alunos e Professores 

 
Deferido o pedido do doutorando Magaywer Moreira de Paiva para aproveitamento dos créditos das 
disciplinas Inteligência Coletiva (Crowdsourcing) e Aprendizado de Máquina, cursadas como aluno 
regular do Mestrado em Computação do PGC, matrícula nº M048.119.013. O aluno cursou 8 créditos 
a mais no mestrado. 
 
Deferido o pedido do doutorando Eduardo Alves de Oliveira, com anuência de todos os envolvidos, 
para que a professora Flavia Cristina Bernardini passe a atuar como sua orientadora, em substituição 
do atual orientador, professor Paulo de Figueiredo Pires. O aluno apresentou um novo plano de 
trabalho. 

 
4. Alteração do Período de Visita de Professor Claudio Delrieux  

 
O Colegiado deferiu o pedido de alteração do período de contratação do Prof. Claudio Delrieux, 
Professor Titular da Universidad Nacional del Sul (Argentina), como professor visitante. O período 
anterior era de 01de março a 31 de julho de 2023 e o novo período será de 01 de julho a 31 de outubro 
de 2023. Dessa forma, a visita passa de 5 para 4 meses.  

 
5. Comissão de Avaliação para o Prêmio CAPES de Tese 
 
O Colegiado aprovou a composição da comissão de avaliação, formada pelos professores Fábio Protti, 
Débora Christina Muchaluat Saade e Simone de Lima Martins, sob a presidência do primeiro 
professor, para selecionar uma tese de doutorado do PGC, defendida em 2022, a ser indicada ao 
Prêmio CAPES de Tese – Edição 2023. 



 

 

 
6. Disciplinas Estudo Orientado I e Estudo Orientado II 

 

O Colegiado decidiu que as disciplinas Estudo Orientado I e Estudo Orientado II não podem ser 
cursadas em um mesmo período letivo, apesar de, formalmente, uma não ser pré-requisito da outra.  

 
7. Coautoria de Artigo para Cumprimento de Requisito de Defesa 
 

O Colegiado decidiu que, para um artigo ser considerado para o cumprimento dos requisitos para 
defesa de dissertação, exame de qualificação ou defesa de tese, deve ter como coautor, além do 
mestrando ou doutorando, o respectivo professor orientador no momento do informe. 

 
8. Alocação de Bolsa de Mestrado Disponível 

 

O Colegiado decidiu que a bolsa de mestrado disponível deverá ser disponibilizada para os alunos 
atuais, que já estão cursando o mestrado. Serão priorizados os alunos que não tenham outros 
rendimentos e que pretendam se dedicar exclusivamente ao mestrado. Não havendo interessados 
nessa situação, poderão se candidatar à bolsa alunos que se dediquem, no máximo 20 horas, a 
atividades com rendimentos do seguinte tipo: bolsas de projeto de pesquisa, bolsas de tutoria UAB, 
remuneração de professor substituto das instituições públicas de ensino superior, remuneração de 
professor das instituições privadas de ensino superior e remuneração decorrente de vínculo funcional 
com a rede pública de ensino básico. A bolsa será alocada a partir de abril e, para o caso de o aluno 
selecionado já ter outro tipo de remuneração, poderá ser encerrada em julho, a depender da demanda 
dos alunos de mestrado ingressantes em 2023.2. 

 
9. Documentos Necessários nos Pedidos de Prorrogação 

 

O Colegiado decidiu que não será mais necessário anexar o pdf da dissertação ou da tese, no estado 
em que se encontram, nos pedidos de prorrogação. O pdf era exigido nos casos de prorrogação 
extraordinária, final e extraordinária COVID-19 II. 

 
10. Processo de Seleção de Mestrandos e Doutorandos 

 

Com o objetivo de tornar mais transparente a divulgação do resultado do processo de seleção de 
mestrandos e doutorandos, o Colegiado considera importante que, a partir do próximo processo de 
seleção: (i) no ato da inscrição, cada candidato receba um número de inscrição e (ii) na divulgação 
do resultado, seja publicada uma lista com todos os candidatos, contendo: o número de inscrição, a 
nota final obtida e o resultado, considerando as seguintes possibilidades: classificado por livre 
concorrência, classificado na cota para candidatos optantes negros (pretos e pardos) e indígenas, 
classificado na cota para candidatos com deficiência, não classificado ou eliminado.   

 
11. Assuntos Gerais 

 

O Coordenador agradeceu ao Vice-Coordenador, Prof. Leonardo Murta, pelo seu envolvimento nos 
processos referentes ao Coleta CAPES. Seu planejamento, organização e esforço tornaram mais ágil 
e eficiente o trabalhoso preenchimento dos dados relativos aos anos de 2021 e 2022. O Coordenador 
destaca e agradece também o envolvimento de todos os funcionários da secretaria nesses processos.  
 
Nada mais havendo a tratar, às 15:30 foi encerrada a reunião. 


